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Mathematischer Wettbewerb am 4. Juli 2019
Aufgaben und Siegerehrung

MaremMaTU4eCcKHil KOHKYPC 4 — OT0 UI0JIA 2019 Toa
3azauu U Harpa;kJaeHue

Aufgabe 1.

Formulieren Sie und beweisen Sie den Satz von Ceva, wenn
eine Ecktransversale parallel zur Dreieckseite ist.

3amaua 1.

Cdopmynupyiite u JOKaKuTe TeopeMmy UeBsl, ecyii 0/{Ha
yeBHMaHa MapasuleJibHa CTOPOHE TPEYTOJIbHUKA.

Aufgabe 2.
Formulieren Sie und beweisen Sie den Satz von Ceva, wenn alle drei
Ecktransversalen zueinander parallel sind.

3agaua 2.

CdhopmysnupyiiTe u TOKaXkuTe TeopemMy UeBbl, CTh BCe TPU
YyeBHaHbI MTApaJUIEIbHBI JIPYT JIPYTY.

Aufgabe 3.
Beweise die Existenz des Schwerpunktes dreier Massenpunkte ohne die Anwendung der
Vektorrechnung ausgehend aus der drei folgenden Axiomen:
A1. Schwerpunkt eines Massenpunktes ist er selber.
A2. Schwerpunkt zweier Massenpunkten bestimmt sich nach der Hebelregel von
Archimedes.
A3. Schwerpunkt eines Systems der massenpunkten dndert sich nicht, wenn ein
Untersystem dieser Punkte durch seinen Schwerpunkt ersetzt wird und die gesamte
Masse des Untersystems in seinen Schwerpunkt eingesetzt wird.
3agaua 3.
JlokasKuTe CyIiecTBOBaHHE IEHTPA MACC TPEX MaTePUATIBHBIX TOUEK 6e3 UCII0Ib30BaAHUS
BEKTOPOB HCXO/ISI M3 CJIEYIOLUX AKCHOM:
A1. IleHTpOM Macc 0THOM MaTepUaIbHOU TOUKHU SBJISETCS OHA caMa.
A.2. IleHTp Macc ABYX MaTepUAIbHBIX TOUYEK OIPE/EISAETCS [0 IPABUJLY phluara
Apxumeza.
A.3. IleHTp Macc CHCTEMBI MAaTEPHAIBHBIX TOUEK HE U3MEHHTCS, €CJTH KaKyl0-HUOY/Tb
MIO/ICUCTEMY STHUX TOUEK 3aMEHUTH €€ IIEHTPOM Macc, IOMECTUB B HETO BCIO MAcCCy
3TOH IIOCUCTEMBI.

Aufgabe 4.

Das Dreieck ABS wurde aus dreihomogenen zylindrischen Staben mit der gleichen Dichte
und mit dem gleichen Durchmesser zusammengesetzt. Bestimmen Sie seinen Schwerpunkt.
3amgauda.4.

Tpeyronbpark ABC cocTaBiieH U3 TPEX OJTHOPOIHBIX IIMJIMH/IPUYECKUX CTEPIKHEN
O/TMHAKOBOH IIOTHOCTU M OJTUHAKOBOTO AuamMeTpa. Haiiiure ero neHTp Macc.

Aufgabe 5

Gegeben sind die Cartesischen Koordinaten der Punkten A(-2|1), B(4|-2), C(0|5). Der Punkt
P hat die Baryzentrische Koordinaten beziiglich des Dreiecks ABC P(1:2:3). Bestimmen Sie
die Cartesichen Koordinaten des Punktes P.
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3amgaua.s.

JlaHbI 1ekapTOBBI KOOpAnHATH Touek A(-2|1), B(4|-2) u C(0|5). JlaHbl 6apuiieHTpUIecKue
KOOpAWHATHI TOUKU P oTHOcuTebHO TpeyrobHuka ABC P(1:2:3). Haiiaure 1ekapTOBbI
KOOP/JAWHATHI TOYKHU P.

Aufgabe 6.

Berechnen Sie die Baryzentrische Koordinaten des Nagelpunktes.
3amaua 6.

Beruucure 6apurieHTpuUecKrue KOOpInHAThI TOUKH Haress.

Aufgabe 7.

Beweisen Sie, dass drei Geraden durch die Mittelpunkte der Ankreise eines Dreiecks und die
Mittelpunkte seiner Seiten sich in einem Punkt (,, Mittenpunkt“) schneiden.

3agaua 7.

JlokakuTe, YTO TPU MPSMbIE, TPOXOAIINE Yepe3 EHTPbI BHEBIIMCAHHBIX OKPYKHOCTEH
TPEYToJIbHUKA U CEPEIUHBI €T0 CTOPOH, IepeceKaloTcs B 0{HOU Touke («CpefuHHAA TOUKA» ).

Aufgabe 8.

Gegeben ist ein spitzwinkliges Dreieck ABC. Der Punkt X liegt im Dreieck so, dass
<BAX=<ACX und <CAX=<ABX. Beweisen Sie, dass X auf der Simediana liegt.
3amauga 8.

B octpoyrospHOM TpeyrosbHuKe ABC Touka X jIeKUT BHYTPU TPEYTOJIbHUKA TaK, UTO
< BAX=<ACX u <CAX=<ABX. Jloka>xuTe, 4To X JIEKUT Ha cCeEMUHaHE.




